电话:22350053 E-mail:mqmcb@163.com

城镇化进程深入发展,一些旧迹、旧物、旧 事,或沉寂于一角,或湮灭于人为,或消散于时 光,越来越少,越来越淡,越来越远。如何留下 记忆,多点记述,做些遗存?为此,我们邀请了 闽清县原文联主席,本土文化人游作忠老师, 为我们讲述本县内一些鲜为人知的旧迹、旧 闻、旧事、旧人。

一、关于"梅清县"的往事

根据"印象中国•闽清篇"介绍:

"唐贞元元年(公元785年)拆侯官县西乡 十里设梅溪场,旋升为县,名为梅清县。五代 后梁乾化元年(公元911年),以梅溪与闽清会 合,江水浊而溪水清,改名为闽清县。"闽清留 存的最早的县志(乾隆版)则记为:闽清县简称 "梅",建县于五代后梁乾化元年(公元911 年)。实际情况有没有可能闽清建县早于911 年呢?

闽清县的正式建县历史为五代后梁乾化 元年(公元911年)是有确凿的历史记载准 确。在此之前,正当唐末,战乱频仍,福建地方 行政体系尚未能稳固确立,中央集权者对各地 的管控也不会太深入、稳固,建县之初,难免存 在仓促与非正规的情况,或说有一段的过渡 期。真正标志着闽清县建制步入正轨的,乃是 唐光启元年(885年),"开闽王"王审知挥师人 闽,至景福二年(893年)安定福州之际。他不 仅为这片土地带来了和平与繁荣,还规划并任 命了包括闽清在内的诸多县级区域,自此,闽 清的建置与名称方得以确立并流传至今。

梅清县的提出和应用,应该很短暂,或许 只是当时立县时的讨论和暂用名,很快就改为 闽清县,其使用短到可以忽略不计。

至于"闽清"县名的由来,历史上虽无直接 文献记载其确切起源,但明朝时期,福州府下 辖的侯官县有一位大学士曹学全,进士,以深 厚的学识享誉当时,更是闽剧始祖之一。曹学 佺曾对"闽清"之名作出一番别具匠心的解读: "江水浊而溪水清,故曰闽清。"这番话作为对 县名寓意的一种美妙诠释,传颂至今,但它更 多的是反映了明代文人对我们县地域特征的 诗意描绘,而非县名的起源。"闽清"之名,或许 承载着更为深远的历史与文化内涵,其确切由 来尚待进一步的考证揭秘。

二、闽清先民最可能从哪里入境?

从历史的长河中追溯,各地皆有其独特的 土著文化。闽江与梅溪之畔,自古便是先民繁

当大暑的烈焰在天际燃烧,夏季最炽热

的篇章正缓缓走入"秋老虎"肆虐的时代。

随着季节钟摆的悄然运动,大暑的脚步向那

金色的秋季轻轻跨出。暑气未消,白昼依旧

热辣滚烫,而夜幕降临,渐渐带来了丝丝凉

意的昼夜温差。夏日的余晖渐渐褪去,田野

上的稻穗低垂,金黄的色泽仿佛在诉说着岁

月的沉淀与丰收的喜悦。立秋的脚步悄然

迈开,它不仅预示着季节的更迭,更是对生



与中原文化的南传。

民族融合的结果。

文化交流的前沿阵地。



类活动的痕迹。两晋以来,社会动荡,中原人

开始南下。到了唐朝末年,中原地区极不安

稳,又形成了一波南下高潮。"十八姓"族人随

王绪南迁,最终定鼎福建,不仅为我们省带来

了大量人口,更将中原的先进文化、治理理念

播撒至这片土地上,极大地推动了闽地的开发

融合,共同塑造了今日的闽清人。闽清现今的

多数姓氏,其根源可追溯至先秦及汉闽越王时

期。入梅的中原移民虽作为文化交流的桥梁,

许多姓氏的族谱都记载其先祖源自中原。

并非主体,他们更像是引领变革的精英群体。

很大程度上是因为古代文化普及有限,流传的

文献更是稀少,许多历史细节未能详尽记载。

福建地区昔日相对偏远未开化,而中原人士的

迁入,无疑为这片土地带来了先进的文明火

种。随着时间的推移,福建的后裔逐渐成了多

蜿蜒其间,成为沟通内外的生命线。古代人往

来闽清,皆依仗闽江,她就是当年的"高速公

路",起的作用不亚于现今的高铁与高速路系

统,串联着往来的足迹。那时的"闽清站",实

则是闽江畔的一个个渡口,见证了无数舟楫往

来的繁忙景象。同溯历史,乾隆、民国时期的

县志中,雄江、东桥等地没有多少文字记录,但

它们的存在与作用却不容忽视。特别是义窑

的精美瓷器,正是通过这些水路,被源源不断

地运往东南亚,参与着古代海上丝绸之路的繁

荣贸易。在那个时代,德化与闽清并为瓷器生

产的璀璨明珠,闽江两岸更是因此成为经济与

时至今日,人们或许会以为桥梁的缺乏限

了交通的便捷,然而,在过往的岁月里,水路

曾经,闽清重峦叠嶂,荒径难觅,唯有闽江

来自中原的移民,与当地原有的先民相互





衍生息之地。在遥远的原始时期,这里已有人 域内水流与闽江的沟通,形成了通江达海的水 运体系。一直到民国时期,闽清人外出谋生, 为主还是选择搭水上交通。闽清鼠船和米船 运输,在古近代及新中国成立初期作用举足轻 重。在抗日战争时期,鼠船和米船还肩负着特 殊的使命,运输了大量战略物资,并因此两次 遭到日机轰炸,闽清船工为保障闽浙赣军民坚 持敌后抗战和夺取全国抗战的最后胜利作出 了重要贡献。在中华人民共和国成立初期,闽 清船工到闽江上游各县运输粮食支援前线,为 邵武、顺昌、沙县、永安等地建设运输物资做了 很大的贡献,保障了当时的战略发展、经济建 甚至主导了当地的生产生活,但在人口比例上 设和民众生活必需品的正常供应。

三、谷口和渡口,哪个名字更早?

渡口名字出现要比梅谷来得早。在明代 著名方志学家、诗文家黄仲昭编纂的《八闽通 志》中记载,秦人游三蓬是见诸文字记录的最 早在闽清登岸的北方人。当年他驾独木舟自 武夷山至闽清渡口登陆,彼时渡口之名已经存 在。至民国时期,因该地处于梅谷出口而改称 谷口,可见渡口之名早于谷口之称,但两者实 指同一地点是无疑的,仅因时代变迁而称谓各 异。当时,谷口之地兴办梅谷学校,进而衍生 出"梅谷"之说。

梅谷的大概位置,就是如今的梅溪镇,现 为新城的核心区一带。梅溪镇历史上一直是 梅城镇的一部分,在20世纪八九十年代,行政 规划进行了调整,才正式设立梅溪镇。

溪口与渡口位置相近,位于梅溪与闽江的 交汇之处。旧时,"口"往往意味着水流汇聚 交通便利之地,溪口作为我县南部腹地与闽江 的唯一交汇口,其作用十分重要,也因此逐渐 发展成了成了一个繁华的集镇,商贾云集,热 闹非凡,是当地经济与文化交流的重要枢纽。

四、闽清与"梅"的历史渊源

闽清自古便与梅结下了不解之缘。昔日, 闽江与梅溪之畔,曾古梅林立,繁花似锦。闽 交通的发达程度远超想象。梅溪、安仁溪等县 江沿岸有梅洋、梅雄、梅埔、梅谷、梅城等地名,

而闽清的母亲河亦称为梅溪。古代基本没什 么"温室效应",气候应该普遍较为严寒。传统 红梅是较耐寒、喜寒的植物,在气温降至15度 以下,花芽才会分化并成长,乃至雪花纷飞的 零度以下最适合竞相绽放,给人展现一份不畏 严寒的铮然傲骨。从而也成了闽清的一个标 志。早在古代设立场制之时,这里便被称为梅 溪场,足见其地位之重要。而"梅"作为闽清 的代称,其历史更是源远流长,远远早于文字 记载的出现,是大自然赋予这片土地的独特印 记。然而,时过境迁,随着气候逐渐变暖,昔日 那些见证风霜的古梅,早已踪迹难觅,仅在历 史长河中留下一抹淡淡芬芳。这也就是我们 现在困惑,闽清梅花并不多,为什么还称梅的 主要原因。

■编辑:吴龙义

五、朱熹与梅溪

据闽清县志记载,淳熙年间(1174-1189),朱熹为避伪学之禁,多次来闽清,并在 梅溪坪、顶峰、广济岩、朱山、后峰、白岩山等处 分别题刻"梅溪""龙门""溪山第一""观云岫" "留云""八闽岳祖"等字。前五处真迹今尚存, 但白岩"八闽岳祖"四字因年久风化,屡觅

朱熹不仅在闽清留下了丰富的文化遗迹, 还积极传播学问,兴办书院。闽清历史上著名 的状元郑性之,正是朱熹在梅溪书院悉心教导 下走出的杰出弟子。这一切,无疑构成了朱熹 到访闽清的铁证。虽说朱熹传学的武夷山有 上梅溪、下梅溪地名,政和县亦有水流较梅溪, 但它们均未见有朱熹题刻的"梅溪"二字。可 见,它们当是朱熹专为闽清而题。

可以想见,当年这位颠沛流离中的大儒, 驻足于梅溪之畔,被梅的繁华热烈、清幽雅致 及所蕴含的铮铮风骨所打动,欣然挥毫题下 "梅溪"二字,是怎样的意气风发。这二字,不 仅是他对这方水土的深情赞美,更是对梅溪原 有之名的一次文化加冕。

此后,梅被正式确立为闽清县的县花,更 成为我们县的简称,象征着坚韧不拔、自强不 息的精神风貌。

(口述:游作忠记录:方雨茜)

梅邑探古

种挑战:工作压力、生活负担、环境变化等。 如何在这些挑战中保持坚韧,是我们每个人 需要思考的问题。 拥有多少,而在于如何珍惜。正如花生虽

命哲学的深刻启示。 立秋,一个充满诗意的季节,带来了凉 爽的夜风,也带来了丰收的喜悦。让我们在 但我们也应认识到,时间的流逝是不可逆 季节的转角,感受自然的韵律,体会生命的的,如何在有限的时间内实现个人价值,是 丰盈,期待那金色的秋天,带来无尽的馈赠。

的

时

光

绚烂的晚霞穿透翠绿的叶海,斜射在新 出土的花生荚果上,闪烁着金色的光泽,仿 佛羞涩少女在翠绿中躲闪。女人们蹲在植 株旁,细心地采摘着,她们的巧手在绿叶间 我们面对生活的挑战,勇敢地迈出第一步。 舞动,三五成堆的花生果,每一颗都沐浴在 在阳光的滋养下,它们茁壮成长,每一次叶 霞光之中,散发出成熟的璀璨。

微风拂过,带来一阵阵淡淡 的泥土与花生特有的香气,那是 收获的味道,让人心生欢喜。在 这片金色的海洋中,农人们与锄 头的起落和谐共舞,孩子们的笑 声和女人们的轻语交织成自然 的乐章,勾勒出一幅汗水与劳动 的丰收图景,共同赞颂着收获的

在这片希望的田野上,这里 几个,那里一堆的每一张笑脸都 是对大自然恩赐的感激,每一颗 花生不仅诉说着生长和轮回的 故事,更映照着收获者眼中的喜 悦和对未来的憧憬,一幅温馨而 充满生机的丰收画卷正你追我

赶地书写在这片炽热的大地上。 在这片被时光温柔抚摸的 田野上,花生的收获,不仅是自 然的赠礼,更是对"默默深耕,岁 月静好"这一主题的生动诠释。 它们在大地上扎根,在阳光下成 长,最终以饱满的果实,回报农 人的辛勤与汗水。

花生,这看似不起眼的植 物,却以其独特的生长方式,向 我们展示了生命的坚韧与智

翠绿,见证了季节的变迁。它们在土壤中静 减少浪费,共同守护这片一直养育着我们的 静生长,无需喧哗,便以坚实的姿态穿透坚 土地。 硬的外壳,向着阳光伸展。正如赫拉克利特 所启示,生命如河流般不断变化。花生的生 长,每一刻都在变化,正如人生之旅,永远处 于流动与变化之中,提醒我们每一刻的独特

我们将花生的生长过程比喻为人生旅 程的缩影,那深埋地下的梦想,是对未知的 探索,对执着的坚持。而农民的辛勤耕耘, 则是对"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索" 这一精神的最好写照。他们不畏风雨,不惧 岁月,用汗水浇灌希望,用坚韧书写生命的 们讲行动:你是否愿意成为这片田野的守望 意义。然而,现实生活中,人们也面临着种

生命不在于长短,而在于质量;不在于 小,却蕴含着丰富的营养,每个人的生命也 都有其独特的价值和意义。时间,是生命中 最宝贵的资源,它如流水般逝去不复返。因 此,我们应当珍惜每一刻,把握现在,我们要 不断地造梦、追梦、圆梦,用行动去追寻梦 想,让生命之花在时间的长河中绽放光彩。

每个人都需要面对的课题。 花生的生长,是自然界的一场奇迹,更 是对人生哲学的深刻隐喻。它们从微小的 种子开始,经历风雨的洗礼,破土而出,如同

> 子的伸展,都是对生命力量的展 现,正如我们在青春的道路上,不 断追求梦想,积累经验。而最终 的收获,不仅是物质上的丰盈,更 是心灵的成熟与智慧的积累,如 同那些历经沧桑的老者,用他们 的一生来诠释了生命的真谛。

风雨加持,是生命成长的磨 砺;雷电交加,是梦想追求的火 花。农耕文化,作为中华文化的 重要组成部分,承载着丰富的历 史与人文内涵。从南到北,从东 到西,不同的地域孕育了各具特 色的农耕习俗和丰收庆典。这些 习俗与庆典,不仅是对自然恩赐 的感恩,更是对生命、对时间、对 万物的敬畏与尊重。

在快节奏的现代生活中,我 们往往忽略了与自然的和谐共处 和对农业基础地位的重视。随着 城市化进程的加速,耕地面积不 断减少,农民的生活压力也日益 增大。为了保障粮食安全,我们 需要社会各界共同努力,不仅要 在政策上给予农民更多的支持, 如提高农业补贴、推广农业科技, 还要在全社会范围内树立尊重农 业、关爱农民的良好风尚。同时,

慧。花生植株,从春日的嫩绿到秋季的深邃 我们每个人也应该从自身做起,珍惜粮食,

在这个充满变化的世界里,让我们以花 生为师,学习它的坚韧与智慧,深耕自己的 内心,不断成长,不断前行。在时光的长河 中,我们或许不能两次踏入同一条河流,但 我们可以在同一片田野上,播种希望,收获 梦想,让生命之花生生不息地绽放。

让我们多思考:在这个充满变化的世界 里,我们每个人如何在生活的田野上深耕自 己的内心?如何在快节奏中,找到属于自己 的宁静之地,坚持自己的梦想与追求? 让我 者,用你的双手和智慧,去播种希望,收获梦 想?在这个收获的季节,让我们不仅分享花 生,也分享我们的故事和经验,共同守护这 片养育我们的土地。明天的梦想,继续在时 间的田野上,播种希望,期待新的晨曦。



又是一年柿子红

郑新润 摄

车在漫长的丽蒗线 (G248)上疾驶,路越走 越远,天越走越亮,环境 越来越山区。我们先沿 着金沙江左岸前行,从 2000米的山顶下到1000 米河谷,再从此升到 3000米的山头。一路上 但见雄山夹峙,公路如 肠,上方是人云险峰,外 侧是深深悬崖,目力穷 极之处一条浊流似凝固 不动,处处给人的观感 是险!险!险!这里地 质条件非常之差,触目 多见崩塌流土,若是暴 雨天气,当处处是泥石 流吧

故而道路内壁多为 高大的挡墙,凹槽间早 被滚石填满;有些山坡 刚以水泥框架密密匝匝 地"捆绑",如粽子一般 矗立着;路面动不动就 是一段高架凌驾于冲沟 之上,不禁让人心惊胆

战之间又慨叹基建狂魔的伟大力量。

乘车复乘车,窗外的天气时而晴,时而米, 时而光明,时而阴晦。好在路中,司机停下两 三次让大家"放松"。其间还跟我们喊一句: "这就是金沙江了"。山谷沟底,黄汤汤的水, 如一条土龙蜿蜒而卧。岸两边还是有零星的 村落和人家,是傈僳族的原住地。那些人家, 困于悬崖,甚至还没有通公路,想必外出仍以 马为脚。奇异的是,该处纬度不低,海拔亦达 1402.9米,却依然有香蕉和芒果,这是怎么生成 的呢?局地气候吧。

当年长征,飞夺泸定桥,横渡金沙江,写就 一段可歌可泣的历史。虽说那是在贵州段,云 南这边是上游,但其险峻我们今天算见证到 了。记得课文描写中,还有敌对的双方军队举 着火把赛跑,红方在喊话当中假装是"友军" 后来因为一场雨,敌方不赶路了,才让出了宝 贵的时间和一线历史生机。当年大家用脚跑, 今天我们坐车犹嫌艰苦呢! 多少人在这挥泪 开路,我们经过现成的路还说艰辛呢!

高山的凹谷与南坡,往往是湿润肥沃的地 方,便成为草场,其中基本没有树木,一些牛羊 悠闲地吃着草,但数量都不太多。或许是环境 的承载力有限,或许这里并非主牧场,又或许 这个季节,大批量的畜牧在别处。一路上也经 过数个平原和城镇,在溪河与公路之间,出现 大面积的田地和绿意。最多的农作物是玉米、 烟草和马铃薯。这些都是活性强,比较省力气 的作物吧?它们顾自旺盛,繁荣而安静,基本 看不到劳作的人。

最终穿过两个隧洞,我们终于到达了宁蒗 的观湖平台。此地海拔3000多米。我们徒步 穿过一个小树林,就到了湖面的观景台了。这 里的毛杜鹃正在开花呢! 云南真是一个奇迹 一般的地方,只要不为冰雪覆盖,就是如春 时节。

泸沽湖便在眼下了。它位于四川省盐源 县与云南省宁蒗县交界处,湖东为盐源县泸沽 湖镇,湖西为宁蒗县永宁乡。一湖两省,但沿 湖居住的多为摩梭人。导游兴致颇高地说:这 是女人的国度,男人的天堂。保留着"走婚"习 俗,即男女适龄,通过篝火晚会结识,牵手共 舞,有意了在对方手心抠三下,互留情意,当晚 就可以去爬女生的窗了。生了娃,放在母家 养,舅当父。也别了解太细了,反正体验不了,

一汪碧水,夹于群山之间。这便是高原断 层溶蚀陷落湖泊,属长江上游干流金沙江支流 雅砻江流域的理塘河水系。古名勒得海、鲁枯 湖,俗称左所海,这又"江"又"河",又"海"又 "湖"的,文化好复杂呀。湖面海拔2685米,面 积近50平方公里,够分量了。

湖心有不少岛屿,最形象的,最大的是鳄 鱼岛;最洋气的是洛克岛,因明朝时洋人洛克 在那儿生活了几十年而得名,可惜他不是梭 罗,没著下《瓦尔登湖》。不然会更加闻名。但 好在有杨二车娜姆,司机说,这族,这湖,皆因 她而扬名世间。当年她出席"快乐女声"的评 委,并通过邀请芒果台来此办过《花儿与少 年》,把当地风情和美景推到了大家的视野,终 至成为旅游天堂。

招标人闽清县二轻工业总公司对 梅城镇解放大街22-6号店面的经营 权将举行公开招标活动。现就相关招 标事宜,公告如下:

一、项目概况和招标范围

本招标项目位于梅城镇解放大街 22-6号店面,经营承包期3年。本次 招标按各宗场地的具体位置招标(详 见列表),报价最高的投标人为中标 人,中标人须按中标价与招标人签署 具体的承包经营合同。

二、投标人的要求及报名方式

投标人为企业或自然人(全国法 院失信被执行人或限制消费人员除 外);有意参加者请于本公告刊登之日 起至2024年9月13日,期间(每日报名 时段:8:30至12:00,15:00至17:00) 持有效身份证原件、营业执照原件及 复印件到闽清县二轻工业总公司办公

室报名并缴交报名费100元。 三、竞买保证金

经审核符合条件的企业或自然人 应于2024年9月18日17时前(以资金 实际到账时间为准)支付竞买保证金 8400元至指定银行账户。

四、公开竞标

闽清县二轻工业总公司拟定于 2024年9月20日10时在公司办公室 进行公开招标活动,经审核满足条件 且已提交竞买保证金的投标人应准时 到场参加。

五、其他未详列事项

其他未详列事项以现场文件、通 知为准,本公告的最终解释权为闽清 县二轻工业总公司。

公司地址:福建省福州市闽清县 梅城镇北大街5-3

联系人:陈先生 联系方式: 15377933085,22332149,22350555

闽清县二轻工业总公司 2024年9月6日

竞买保证金 总面积 竞买底价 标的 (m^2) (元/月) (元) 梅城镇解放大街22-6号店面 195 8400

闽清县老年大学 2024年秋季开学通知

本县50周岁以上身体健康的离退休干部、职工和社会 老年人,自愿入学,均可报名。

二、开设专业及收费标准:

本学期开设:1、时事政治 2、卫生保健 3、干部读书(以 上三个专业均免费) 4、声乐 5、戏曲 6、二胡 7、红梅乐团 8、柔力球 9、电子琴 10、小提琴 11、广场舞 12、拉丁舞 13、健身舞蹈 14、交谊舞 15、艺术舞蹈 16、太极系列 17、 泰迪健身单双球班 18、《梅邑古韵》演奏班 19、十番演奏 班 20、红梅乐团演唱班 21、民乐队 22、合唱团演唱班 23、 民乐弹拨 24、腰鼓班 25、诗词 26、书法 27、手机摄影(以 上24个专业,每生每学期30元)28、电脑基础班(该专业每 生每学期50元)

三、注册时间:

9月9日—10日(农历八月初七、初八/星期一、星期二)

四、注册地点: 闽清县老年大学(台山路405号),联系电话:38600536

22332092 五、正式上课时间:

9月11日(农历八月初九,星期三)

闽清县老年大学 2024年9月2日